

İC VE DÜNYA HABERLERİ

Bu eylem tabana yansıtılmalı

Diilgat Terzi

Gecen hafta Türkmeneli Televizyonu'nda çıkan haberlerde, Kerkük il meclisindeki Türkmen üyelerin grev haberi geçti. Görüntülü haberde Türkmen üyeler, ellerinde Türkçe, Arapça ve İngilizce yazılmış pankartlar taşıyarak kentte "sözde durumun normalleştirilmesi" adına tedkil edilen ve Başbakan El-Malik'in altına imzasını koyduğu komisyonda yer alan Türkmen üyelerin maksatlı olarak seçilmesini protesto ettiler. Komisyon seçilince ne Türkmen parlamenterleri ne de Kerkük meclisindeki Türkmen üyelerin görüşü alınmış, şimdiki seçilen üyeler biz Türkmenler yerine, Kerkük gibi hayati bir konuda karar verecekler...!

Gecede gündüz demokrasiden söz eden El-Malik'in böyle bir karara nasıl imzasını koyduğunu anlamış değilm. Ya adamı "belli gruplar" kandırmış ve da kendisi gerçekten Kerkük konusunda hiçbir bilgisi yok. Olsaydı en azından bizim gerçek temsilcilerimize danışacaktı. Görüşlerini alacaktı.

Ama böyle bir şeye gerek duymayınca, kendisine "belli grupların" tesir ettiği görülüyor. Kerkük il meclisi üyesi Ali Mehdin'den beyanattanda ifade ettiği gibi bugün Kerkük'te hükümet ayonları oynanıyor, Türkmenleri edaleet silinmek isteniyor.

Devlet dairelerindeki Türkmen memurlar tehdit ediyor, halkın arazilerine el konuluyor, seçimler doğu düzün yapıyor, meclis şehridaki Türkmen nüfusunun ağırlığını yansıtıyor. Temsilde bir yanlışlık var. Kerkük il meclisindeki Türkmen üyelerin bu anımları grevi, halkımıza yansıtılmadı. Bu grevden kaçınacak birçok ders var. Bunların kesinlikle en önemlisi, Türkmen üyelerin birlikte hareket etmesidir. Bu bizim için birçok şey ifade ediyor. Biz Türkmenlerin, Kerkük gibi hayati bir meselede tek vücut olduğumuzu ispatlıyor.

Şimdi artık bu eylemi tabana yansıtma ve yayma zamanıdır. Kerkük sahasında başta Irak Türkmen Cephesi olmak üzere faaliyet gösteren tüm Türkmen grupları halkı, toplumsal bir eyleme hazırlamalıdır. Bu Kerkük meselesinin sakası yok.

Doğup büyüdüğümüz, milli kültürümüzün önemli bir dayanağı olan Kerkük'e sahip çıkmak kampanyasına başlama zamanı geldi. Şehirde şiddet var, bu doğru, topluca bir eylemde istenmeyen olaylar meydana gelebilir, bu da doğru. Ama en azından bir imza toplama kampanyası yapabiliriz. Ev e doluşup halkımızın imza toplayabiliriz.

Halkımızı bilimlendirmek için partilerimiz seminer, sempozyum organize edebilirler. Esnafımız bir günlüğün kepenk indirbilir.

Bu da bir eylem şeklidir.

Sembolik bir eyleme iktila etmemeliyiz. Buna devam etmeliyiz. Eğer büyüyen her yer kapasın.

Yalnız Kerkük değil, Erbil, Telafer, Musul kasacası tüm Türkmeneli bölgesi bu konuda katkısını gösterebilir. Türkmen üyelerimize ellerinize sağlık, yaptığınız eylem çok anlamlı, cesaretinize hayran kalidik diyoruz.

Bush:Irak'ı bölgelere ayırmak hata olur

ABD Başkanı George W. Bush, Irak'ı bölgelere ayırmanın hata olacağına inandığını söyledi.

George W. Bush, Wall Street Journal Gazetesine verdiği demeçte, Irak'ın, Bağdat'ta merkezi bir hükümetle Kürt, Şii ve Sünni olarak 3 ayrı bölgeye ayırılmasının hata olduğunu kaydetti.

Bush, Irak'ın yeni anayasası ve hükümeti onaylarken bölünme için oy vermediklerini bildirdi.

Eski İran Cumhurbaşkanı Muhammed Hatemi'nin ABD ziyaretine ilişkin Bush, Hatemi'nin ABD ziyaretiyle ilgili belgeleri şahsen imzaladığını belirtti, Tahran hükümetinin nasi çalıştığı konusunda daha fazla bilgi edinmek istediğini anlattı.

İranlıların nükleer silah emellerinden vazgeçmeye ikna edilmesini konusunda diplomatların iş yaramasını beklediğini belirlen Bush, diplomatların iş yaraması için İran Devlet Başkanı Mahmud Ahmedinejad'dan başka sesleri de dinlenmenin önemli olduğunu vurguladı.

Ortaçdoğu konusunda Bush, Mısır'da reformların yapılmasını istediğini de yine olduğunu belirtti. Mısır'ı muhalif lider Eyman Nur'un sahabetkarı suçlamasıyla tutuklanmasını üzdüğünü söyledi. Nur, Mısır Devlet Başkanı Hüsnü Mübarek'in kendisini siyasetten atmak için bu suçlamaları uydurduğunu iddia ediyor.

Bush, iş sorunlarla ilgili yaptığı açıklamada da, Cumhuriyetçiler'in, kasım seçimlerinden sonra da kongredeki çoğunluklarını koruyacaklarını kaydetti.

KERKÜK ŞAİRLERİ

Gazeteci, Araştırmacı ve Yazar Şemsaddin KÜZECİ; kaleme aldığı "Kerkük Şairleri" (2004) ve "Türkmeneli Edebiyatı" (2005) isimlerini taşıyan çok önemli iki kitaptan sonra "Irak Türkmen Şairleri Antolojisi"ni, "Kerkük Şairleri" ad altında kitaplaştırdı.

Bir Türkmen Kulu olan Sümerler 2600 M. Ö. Yılında orta Asyadan İrağa göç edip Türkmeneli bölgesinde yerleşmiş ve en büyük Türkmen hicreti olan 674 Miladî, 54 Hicri yıllarında Orta Asyadan gelip İrağa yerleşen Türkmenler, dilleri ile birlikte edebiyatlarını, kültürlerini de beraberlerinde getirmişlerdir. Şüphesiz ki, Türkmenlerin dil ve edebiyat kökeni Oğuz boylarına uzanmaktadır.

Irak Türkmen Edebiyatı genel Türk edebiyatı içinde önemli bir yer teşkil eder. Türkmenler Irak coğrafyasına yerleştikten sonra zaman içinde yeni unsurlarla kaynaştı ve kentleşti. Dolayısıyla yeni garlara uygun bir edebiyat doğması da tabiidir. Ancak ne var ki İmadettin Nesimi EİBağdat'ın yaşadığı dönemde dek, (1370/1417 M) hiçbir Irak Türkmen şair ve yazar hakkında bilgi sahibi değiliz.

Nesim'in eserlerinde ustaca kullandığı çerikdek sözcüklerden yola çıkılarak kendisinin önce onlarca şair ve yazarın varlığına hükmetmek mümkündür. Ancak onlar kimdir ve sözü

edebiyatın nedir, bunu bilemeyiz. Nesimi, Fazulî ve Ruhi gibi kymetlerden önceki şair ve yazarlara eserler bilmese kadar aydınlatılmadı.

10 Nisan 2003 tarihinden önce hazırlanan kitabın baskısı Irak'taki gelişmeler nedeniyle gecikti.

Dolayısıyla kitabın kurgusu da yeni gelişmeler ışığında değişime uğradı.

Saddam sonrası İrak'ta açılan 200 civarında Türkmen Okulu, 30 civarında Türkmençe yayınlanan dergi ve gazete ile radyo - TV kanallarının açılması, internet yayıncılığının İrak'ta gün yüzü görmesi, Irak Edebiyatının başta Türkiye olmak üzere Türk Dünyası edebiyatçılarına ciddi ilgi kurlmaları ve Uluslararası şair - edebiyat gönöllerine katılmaları, elbette yeni bir edebiyat akımının başlangıcı oldu. Bu



inança elinizdeki kitabı daha da zenginleştirilmeye çalıştık.

Kitabı hazırlayan Şemsaddin KÜZECİ'nin doğup büyüdüğü Türkmeneli'nde yaşanan çok çehelli gelişmeler bu kitabı hazırlamakta acele davranmasını gerektirmiştir.

Bu kitaba alınan şairler son yüz yılda baş gösteren isim yapmış tanınmış edebiyatçılardır. Çağdas Irak Türk Edebiyatına ait elbette daha birçok değerli şair, yazar ve diğer sanatçılara ait çalışmalar bulunmaktadır. O çalışmalar sizlere ayrıca ikinci ve üçüncü ciltlerde sunacağımız ümit ediyoruz.

"Kerkük Şairleri" kitabın birinci bölümü, Irak/Türkmeneli bölgesinde yaşayan 70 Türkmen Şairlerini kapsamaktadır. Kerkük, Türkmenelinin sembolik ismi olduğu için kitabı bu adla yayımlanması uygun bulduk.

824 sayfa oluşan Kerkük Şairleri Kitabı Merkezi Azadbey'dan bulunan Dünya Genç Türk Yazarlar Birliğinin yayını olarak Türkiye Kamu-Sen tarafından basılmıştır.

İRAK'TAKİ EKONOMİK VE SOSYAL KOŞULLAR İÇLER ACISI

Irak ekonomisinde yaşanan ciddi sorunlar nedeniyle, ülke halkının büyük bir bölümü son derece olumsuz koşullar altında yaşıyor. Fiyatların ortalaması % 60-120 oranında artmış olduğu ülkede birçok ürün pahalı da olsa bulunmuyor. Örneğin Musul'da, Mayıs ayında 250 Dinar olan benzinin litresi 2 bin Dinar'a, 500 yüz Dinar olan bir tıp 45 bin Dinar'a çıkmıştır.

Irak'ta, işsizlik oranı ise, % 80'lere varmış durumda. Halkın tamamına yakını, karnesi ile sağlanan ve içtenlikle sadaca buğday, fasulye ve pirinç bulunup daha yarımları ile geçiyor. Ancak, pek çok aile başka ihtiyaçlarını karşılamak için var yarımları satıyor. Irak Çalışma Bakanı Mahmud El Şeyh Raşid yaptığı açıklamada, "Irak'ta 25 milyon altındaki bir yüzde 50'si işsiz. Biz bu sorunla çözümlenemeyen insanlar kötü yollara tevessül edebilir" dedi.

Son dönemde yaşanan olaylar bu görüşü doğruluyor. Çünkü, çeşitli haber ajanslarında yeni anla haberlere göre, Bağdat ve Ramad'da iç bankası soygunu gerçekleştirilmişti. Yetkililer, söz konusu soygunların mağaslarını almak isteyen Irak ordusu mensuplarına gerçekleştirildiğini duyuruyor.

Ülkede elektrik, ancak günün kısıtlı saatlerinde veriliyor. Örneğin yene Musul'da, Haziran ayı itibarıyla gündüz 8 saat elektrik veriliyor, şimdiki gündüz 4 saat elektrik temin edilebiliyor. Ayrıca, birçok bölgede akaryakıt temininde büyük sıkıntılar yaşanıyor. İğme suyu ihtiyacının yalnızca % 40'ını karşılayabilmek halk arasında, önümüzdeki süreçte salgın hastalıklarda artışı yaşanabileceği endişesi mevcut. Üstelik birçok ilaç ulaşmak da hayal. Olumsuz yaşam koşulları nedeniyle, riten ve insan kaçırma olayları çok yaygın. Irak'ta, 4 ayda 20 bin kişinin kaçırdığı ve 7 bin aileye göç ettiği bildiriliyor.



BİZE GELEN YENİ YAYINLAR

